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高三年级地理第一学期期中考试
地 理 试 题

说明：试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，第Ⅰ卷为选择题，50分；第Ⅱ卷为非选择题，50分；全卷共100分。考试时间为90分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共50分）

一、选择题：下列各题的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，每小题2分，共50分。


我国某校的同学自制了一台可调式太阳能热水器（图1），以便使热水器的吸热面每天都

能获得最多的太阳辐射，图2是该小组绘制的连续一年多吸热板与地面的夹角（α）变化图。

据此完成1－2题。
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1．图2中反映12月22 日夹角的点是


（    ）


A．①




B．②


C．③




D．④

2．该学校大约位于（    ）
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A．63°4’N

B．23°26’N


C．30°N

D．53°26’N

    下图是某地理要素随纬度分布曲线图，读后回答3－4题。

3．该地理要素是  （    ）


A．太阳辐射

B．气温年较差


C．年均降水量

D．年平均气温

4．甲、乙两处的数值存在着明显的差异，其主要原因是

（    ）


A．海陆面积不同

B．太阳高度角不同


C．径流注入量不同

D．降雨量不同
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    05、06年全球台风（飓风）活动频繁。读图回答5－6题。

5．飓风登陆一段时间后，风力逐渐减弱，雨量减少，


最终消失的原因是                   （    ）


①水汽补给越来越少  ②由低压逐渐演变为高压  


③中心盛行下沉气流  ④受地面摩擦力的影响


A．①②

B．③④


C．②③

D．①④

6．从8月25日到8月28日，新奥尔良市


（    ）


A．风力越来越强，风向为偏北风
B．风力越来越弱，风向为偏北风


C．风力越来越弱，风向为偏南风
D．风力越来越强，风向为偏南风
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区域积雪面积距平指数是指某一时间积雪面积与同时期多年平均积雪面积的差值。下图为西北地区区域积雪面积距平指数。读图回答7－8题。

7．在1996年－2006年期间出现最大雪灾的时间是

（    ）


A．1996年末－1997年初
B．1998年末－1999年初


C．2002年末－2003年初
D．2005年末－2006年初

8．与大雪灾相关的天气系统是


（    ）


A．冷锋过境
B．暖锋过境
C．气旋过境
D．低压过境

    下图为“某城市内部功能分区示意图”，读图完成9－10题。

9．图中功能区地价最高的是


（    ）


A．①

B．②
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C．③

D．④

10．在②区内，可以布局                （    ）


A．超市、停车场


B．汽车站、儿童乐园


C．灌木、乔木绿化带


D．学校、体育馆

11．①、④是住宅用地为主的卫星城，造成它们地价差异的主要因素，并不是
（    ）


A．交通能达度
B．基础服务设施
C．自然环境条件
D．与市中心的距离

下图是云南路南石林不同植被下土壤空气中CO2浓度示意图，回答21－22题。

[image: image6.png]it - 4
® @ @ o @ @ @W

WHLRTARM &R HATEE
¥ 2

Ej————

E3
® ©® @
WYL L4 7, KBRS B R A AR R




12．若水分条件相同，土壤、岩石易被熔蚀（与


水、CO2的化学反应对岩石、土壤的侵蚀）的


是                           （    ）


A．无植被耕地




B．柏树林


C．天然草坡


D．人工草坡

13．如果当地植被遭到破坏，可能会产生一系列的环问题或自然灾害，但不会引起
（    ）


A．荒漠化
B．泥石流
C．地震
D．水土流失

    下图为“祁连山冰川朝向玫瑰图”，它是把祁连山总的冰川条教和面积分成100份，把其中4份作为一个长度和面积单位，按不同的方向绘制。读图回答14－15题。
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14．祁连山冰川的分布                       （    ）


A．西多东少

B．南多北少



C．北多南少

D．东多西少

15．古人对祁连山下陕长地带的形象描述正确的是（    ）


A．天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊



B．武夷真是神仙境，已产灵芝又产茶


C．南州六月荔枝丹，万里累累簇更团



D．弱水西流接汉边，经杨荫里系渔船
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下图中数码①~⑦代表陆地自然带，“干”、“湿”表示水分状况。读图回答16－17题。

16．甲大陆北端地处两大板块交界地带，这两大板块是

（    ）


A．亚欧板块、非洲板块
B．亚欧板块、印度洋板块


C．美洲板块、非洲板块
D．美洲板块、印度洋板块

17．两大陆陆地自然带类型相同的是


（    ）


A．①与⑤
B．①与⑥
C．③与⑤
D．③与⑥
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下图是某四国人口金字塔示意图。读图完成下面18－20题。

18．可能出现人口就业压力较大的国家是


（    ）


A．A国
B．B国
C．C国
D．D国

19．可能出现劳动力不足的国家是


（    ）


A．A国
B．B国
C．C国
D．D国

20．近年来可能有大批移民流入的国家是


（    ）


A．A国
B．B国
C．C国
D．D国
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下图为我国某地区一月等温线图。读图回答21－22题。

21．B地区等温线向南凸出的原因是


（    ）


A．太阳辐射影响
B．大气环流影响
C．人类活动影响
D．下垫面影响

22．关于该区域的叙述正确的是


（    ）


A．该区域属于我国的季风区，旱涝灾害十分严重


B．该区域属于我国的湿润地区


C．该地区是我国主要的商品粮生产基地


D．该地区是我国森林和草原的过渡地带，生态环境比较脆弱

23．珠江三角洲地区改革开放早期，外贸工厂生产的一般模式中不属于外商提供的是（    ）


A．资金
B．劳动力
C．生产设备
D．技术指导
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下图为世界某地区略图，读图回答24~25题。

24．甲图所示地区的自然景观呈明显的


（    ）


A．从沿海向内陆更替的地域分异规律


B．由赤道到两极更替的地域分异规律


C．从山麓向山顶更替的地域分异规律


D．非地带性更替

25．某生态学家在该地区进行生态调查，发现P点及其周边植被景观分布如乙图所示，造成


这种现象的原因是



（    ）


A．降水由P点向四周增多
B．地下水位由P点向四周降低


C．过度灌溉

D．过度放牧

第Ⅱ卷（非选择题，共50分）

26．阅读下述材料，回答问题：（15分）
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材料一  北京时间2005年1月18日3时16分，中国第21次南极冰盖昆仑科学考察队成功抵达南极内陆冰盖（DOME－A）的最高点：南纬80度22分00秒，东经77度21分11秒。考察队在最高点设立了纪念标志，举行了升国旗仪式。

材料二  新华网2006年2月26日电：顺利完成各项夏季科考任务的我国第22次南极科考队，于26日上午乘坐“雪龙”号考察船启程回国，预计3月28日回到上海。
   （1）如果确保春分日越过赤道，第22次科考队返回上海途中，所经地区昼夜长短变化


过程是________________________________________________________________。

   （2）DOME－A的最高点位于图中的________点，距离南极约________km


A．①1030
B．②800
C．③1500
D．④1030

   （3）南极冰盖昆仑科学考察队成功抵达南极内陆冰盖的最高点，此时长城站的区时是


_____________________。

   （4）为了研究南极上空的大气状况，科考人员释放了一个探测气球，则气球飘向___方。

   （5）图中“永久冰冻线”出现的月份_____________是（1月或7月），判断理由是____


________________________________________________________________。

   （6）据说，淡水资源缺乏的沙特阿拉伯有去南极地区搬运冰山的计划，以缓解本国淡水


危机，如果此计划付诸于行动，你认为选择什么季节比较合适，运输过程中需要解


决哪些重要的技术问题？


_______________________________________________________________________


______________________________________________________________________。

27．读某河流某年份的汛期水位和流量变化过程线图和流域内4个行政区水毁工程设施的统
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计表，回答问题。（12分）

	
	①
	②
	③
	④

	圩垸（个）
	141
	143
	1359
	332

	淹没土地（平方千米）
	750
	250
	1180
	210

	受灾人口（万）
	45.1
	36.6
	135.3
	14.6



（注：圩垸是指沿海，沿湖地区为了防止河湖水侵入已围垦的土地而筑的堤。）


（1）填表比较不同时段的水位、注量特征和变化情况。

	时间
	流量
	水位

	6月
	
	

	8~9月
	
	



（2）这条河流可能是



（    ）


A．印度河
B．长江
C．密西西比河
D．亚马孙河

   （3）试分析该年份该河流的小流量造成高水位的原因。


_______________________________________________________________________


______________________________________________________________________。

28．阅读以下材料，回答下列问题。（6分）

山东省东南部的莒南县太店镇有人口7.1万人，耕地面积4666.7公顷，境内3/5面积位于沐、浔河冲积平原上，土地平坦肥沃，灌溉条件优越。近几年，在镇党委、政府的领导下，大力进行农业结构调整，在科技示范田的带动下，有9500户农民常年从事草莓专业生产，形成了1333.3公顷的环浔河无公害草莓生产基地，草莓种植实现了规模化、标准化。镇政府对草莓生产及销售实施服务的系列化，依托镇农贸公司，广开镇外销售市场，在各大中城市设立销售网点，英才草莓进入鲁、豫、皖、苏、京、津、沪等省市的几十个大中城市的水果市场。随后在镇内草莓生产基地附近建立了13个批发市场。现已发展成为“山东草莓第一镇”。

大店镇草莓生产的规模化发展、一体化经营机制不仅促进了草莓这一特色产业的健康发展，而且拉动了包装、印刷、运输、餐饮服务、金融、劳务输出和建筑等第二、三产业的蓬勃兴起，带来了极大的经济效益和社会效益。

   （1）据材料分析，影响大店镇发展草莓专业化生产的主要自然条件是________________


_________________________________________________________________。

   （2）大店镇草莓种植的规模化发展，在农业地域类型中属于

（    ）


A．商品谷物农业  B．立体生态农业  C．立体混合农业  D．市场园艺农业

   （3）草莓属于易腐烂产品，能够进入鲁、豫、皖、苏、京、律、沪等省市的几十个大中


城市的水果市场，需要什么样的条件才能得以实现？


_______________________________________________________________________


______________________________________________________________________。
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29．读图回答下列问题：（9分）

   （1）D地地处黑龙江、松花江和__________三条河流汇


合处，主要的粮食作物是____________，与华北平


原相比，该地区发展农业的主要自然劣势是______


__________________________________。

   （2）与华北平原相比，该地区4－6月份并不存在“春旱”

现象，土壤表层经常处于湿润状态，简要分析产生


这种现象的原因。


_______________________________________________________________________

   （3）2005年11月13日，中国石油吉林石化公司双苯厂发生爆炸，监测发现苯类污染物


流入第二松花江，造成水质污染，污染带历时一个多月后，于12月21日整体移出


松花江，根据自己的认识，谈谈污染带滞留时间长的原因______________________


_______________________________________________________________________


_____________________________________________________________________。

30．读城市功能分区示意图，以合理布局城市功能区的角度考虑，将正确的功能区数字填入


表格内，并说明工业区这种布局的原因。（8分）
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	用地类型
	对应图例的数字

	商业区
	

	交教区
	

	仓储区
	

	工业区
	

	居住区
	



工业区布局合理的原因_______________________________________________________


__________________________________________________________________________。

参考答案

一、选择题：（每题2分，共50分）

1．C    2．C    3．B    4．A    5．D    6．A    7．C    8．A    9．C   10．C

11．D  12．D   13．C   14．C   15．D   16．A   17．C   18．A   19．D   20．B

21．D  22．D   23．B   24．B   25．D

二、非选择题：（共50分）

26．（15分）（1）在南半球，昼逐渐变短，夜逐渐变长；在北半球昼逐渐变长，夜逐渐变短。

   （2分）   （2）D（2分）   （3）17日15时16分（2分）   （4）西北（2分）

   （5）1月（2分）夏季气温高，冰冻线向高纬度收缩（2分）    （6）南半球冬季（1分）主要解决运输过程中的动力问题和防止冰山融化的技术问题。（2分）

27．（12分）

   （1）（8分）

	时间
	流量
	水位

	6月
	流量大增
	水位上涨

	8~9月
	持续大流量
	水位居高不下


   （2）B（2分）

   （3）圩垸数量多，抢占了蓄水空间和行洪通道，使区域蓄水能力降低，泄供能力下降，造成小流量，高水位的现象（2分）

28．（6分，每小题2分）（1）有3/5的土地位于平原上，土壤肥活，有沐、浔河提供灌溉水源。

   （2）D   （3）便利的交通条件和保鲜冷藏技术

29．（9分）（1）乌苏里江（1分）；春小麦（1分）；热量不足（1分）  （2）气温回升幅度小，蒸发较弱；春季有积雪融化，缓解旱情；冻土层广泛分布，防止了地下水的下渗（3分）

   （4）污染源地距松花江入海处距离远；冬季河流水量小，并且有结冰期，流速慢（3分）。

30．（8分）

	用地类型
	对应图例的数字

	商业区
	④

	交教区
	②

	仓储区
	⑤

	工业区
	①

	居住区
	③


    工业区位于城市盛行风的下风向；靠近铁路，交通便利，有利于原料运入和产品的运出；位于城市边缘，地价便宜，生产成本低。（3分）
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